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Predstavujeme sa

Tentokrát sme si „posvietili“ na výchovné bunky č. 7 
a č.8.

Bunka č.8  

Na  našej bunke si spolunažívame deti od 6 do 25 rokov. Sme 
zmiešaná bunka chlapci aj dievčatá, deti zo škôlky až po učnice. 
Naše  deti  si  veľmi  dobre  rozumejú  s bunkou  č.  7  a 6.  Sú 
kamarátske  a pomáhajú  si  navzájom,  veľké  dievčatá  pomáhajú 
škôlkárom pri obliekaní, hygiene alebo úprave lôžka.
Našu bunku najviac bavia pesničky, krúžok varenia ručné práce. 
Svoju  zručnosť  si  rozvíjame  aj  v tkáčskej  dielni  pri  výrobe 
rôznych  suvenírov  a prezentov.  Malé  deti  majú  vypestovaný 
pekný  vzťah  ku  knihám  a zbožňujú  ak  im  prečítame  nejakú 
rozprávočku, učia sa aj riekanky a detské pesničky.
Všetky deti z našej bunky, či menšie  alebo staršie sa už teraz 
tešia  na  prázdniny  a na  chvíle,  ktoré  strávia  spolu  s rodičmi. 
A preto pani vychovávateľky Terka a Vlastička a opatrovateľky 
Milenka a Lydka Vám prajú po 10 mesiacoch strávených v DSS 

3



pekné  prežitie  prázdnin  a v septembri  šťastný  príchod  medzi 
nás.

Bunka č. 7 

 Kto navštívi našu bunku, uvidí samé pekné dievčatá vo veku od 8 
do 26 rokov. Je nás 12 a sme všetky veľké parádnice a voláme sa 
Natalka, Barborka, Tánička, Karinka, Angelika, Martinka, Majka, 
Monika, Zuzanka, Natalka, Anička a Darinka. 
No a teraz Vám o nich niečo prezradíme.
Natalka a Barborka  - naše najmladšie slečny, nielenže sú veľké 
kamarátky, tie sa dokážu tak krásne hrať a zlákať pre hru aj iné 
dievčatá, až je na ne radosť pozerať sa. 
 Angelika  nám neraz poradí, čo navariť, lebo oni s babkou rôzne 
dobroty vyvárajú, aj postup vám povie. Rada recituje, aj súťaž 
už vyhrala, pekný článok o prázdninách napísala.
Karinka  rada kreslí aj náramky viaže, do športových súťaží sa 
zapája,  vždy  sa  teší  na  krúžok  varenia,  kde  sa  nám  snaží 
pomáhať, ale aj ochutnávať.
Monika  a plastelína sú tiež najväčšie kamarátky. Dobrá ľudová 
pieseň a dobré jedlo jej vždy urobí náladu. 
Martinka  rada počúva hudbu, aj do hier sa zapája
Majka  pozoruje všetko okolo seba, pozná všetky autá rodičov 
detí  a zamestnancov  nášho  zariadenia,  rada  chodí  do  mesta, 
pozerá obrázkové knihy a karty.
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Anička rada pomáha deťom  na našej chodbe, má vždy poriadok 
vo svojich veciach, aj ručné práce zvládne. Obľúbila si krúžok 
varenia. 
Tánička  - taký rytmus ako má ona sa len málokedy vidí, preto 
má  rada  hudbu  a tanec.  Najradšej  sa  pripojí  k hrám  Natalky 
a Barborky, alebo pozerá rozprávky.
Darinka zvládne akúkoľvek činnosť.  Pekne maľuje, vyšíva aj šije 
, veď sa za krajčírku učí. Reprezentuje naše zariadenie takmer 
na všetkých podujatiach. Pomáha nám a pre dievčatá v bunke je 
ako dobrá sestra. 

 Všetky tieto dievčatá tvoria jeden kolektív, v ktorom si žijeme 
ako  jedna  dobrá  rodina.  Ale  tá  ich  ozajstná  rodina  ich  čaká 
každý víkend doma. Je mesiac jún a sú tú prázdniny a preto Vám 
všetkým  klientom  aj  zamestnancom  prajeme  príjemné  chvíle 
strávené  v kruhu  svojich  najmilších,  dobre  si  oddýchnite 
a v septembri sa tešíme na naše stretnutie.

Dievčatá z bunky č. 7, vychovávateľky Betka a Anka 
a opatrovateľky Adrika ,Evka a Zitka.

Ahojte!!!
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A aby sme boli úplní, v tomto čísle sa predstaví aj výchovná 
bunka č. 9

Bunka č. 9 

Kde bolo, tam bolo, za 7 horami, za 7 dolami, vysoko v horách 
stál jeden hrad, kde panovala dobrá kráľovná Andrejka. Keďže 
panovala sama, mala aj svoje radkyne Majku, Tonku, Zuzku. 
Palác mal 99 komnát,  v stej komnate sme bývali my, princovia 
Andrej, Edko, Martin 1, Martin 2, Miško, Martin 3, Patrik, Šimon 
1, Jakub, Šimon 2, Robko a princezné Monika a Peťka. Veková 
hranica princov a princezien sa pohybuje od 7 do 22 rokov. 
Princezné a princovia museli chodiť aj do školy, kde sa vzdelávali 
individuálne. Mali svoj rozvrh a svojho súkromného učiteľa. Prvú 
hodinu mávajú spoločné aktivity - muzikoterapiu, biblioterapiu, 
arteterapiu,  socializačné hry a rôzne spoločenské hry,  aby sa 
naučili slušnému správaniu a vzájomnej spolupráci. Pri všetkých 
aktivitách  im  okrem  paní  učiteliek  pomáhajú  aj  dvorné  dámy 
Lenka,  Katka 1,  Katka 2, Hanka,  Anka, Majka,  Miladka, Betka, 
Magda.  O  zdravie  princov  a  princezien  sa  starajú  Vlastička, 
Marta,  Erika,  Hela,  Julka.  Aby  z  nich  vyrástli  zodpovední 
princovia a princezné, musia si splniť aj nejaké povinnosti, ktoré 
majú  formou  krabicových  úloh,  ktoré  majú  zamerané  na 
sebaobsluhu,  koordináciu  oka-ruky,  vnímanie,  napodobňovanie a 
poznávacie schopnosti. Zvládajú ich podľa vlastných schopností a 
možností.  Po  splnení  povinností  si  zacvičíme  na  fit  loptách, 
hojdáme sa na hojdačke, skladáme penové puzzle, modelujeme 
plastelínu, hráme sa s loptami, kreslíme a maľujeme. 
Princezné  a  princovia  sa  radi  a  vždy,  keď  im  to  povinnosti 
dovolia,  prechádzajú  v  záhradách  hradu,  kde  sa  s  dvornými 
dámami  rozprávajú  o  prírode,  zvieratkách,  počasí  ,ale  aj  o 
slušnom správaní.  
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Naše akcie

Mesiac október bol v tomto roku pre nás výnimočný, nakoľko sa 
14.10.  konal 2. ročník Benefičného koncertu s názvom Spoznaj 
a ľúb. 

Benefičný koncert SPOZNAJ A ĽÚB

Štrnásty deň v mesiaci október sa niesol v znamení očakávania a 
radosti.
Pre zamestnancov,  rovnako ako aj pre klientov DSS Hrabiny to nebol 
bežný deň.. V sále Kina Vatra v Novej Bani sa konal II. ročník benefičného 
koncertu Spoznaj a ľúb. Už pár týždňov pred jeho začiatkom dýchalo naše 
zariadenie atmosférou očakávania. Po chodbách sa ozýval spev a smiech 
detí.  Panovala  dobrá  nálada  so  štipkou  pozitívneho  napätia.  Naše deti 
zodpovedne pristupovali k nacvičeniu jednotlivých vystúpení, ktoré mohli 
predviesť  v  rámci  takmer  dvojhodinového  programu.  Koncert  otvorilo 
spoločné vystúpenie folklórneho súboru Poľana a našich detí. Nenechali sa 
zahanbiť ani  umelci  zo  Základnej  umeleckej  školy,  ktorí  nacvičili  opäť 
spoločné  číslo  s  našimi  deťmi.  Hudobná  skupina  Babyluzaru  hrou  na 
africké bubny umocnila atmosféru rozprávky o víťazstve dobra nad zlom, 
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kde opäť hlavnými predstaviteľmi boli klienti z DSS Hrabiny. Úsmev na 
tvárach hostí vyvolalo tanečné číslo najmladších klientiek domova. Svojou 
prítomnosťou nás  potešili  niekoľkonásobní  slávici  –Zuzana  Smatanová  a 
Peter  Cmorík.  Prekvapili  nás  premiérou  ich  spoločného  duetu  -  Čo  má 
prísť, to príde - ktorý venovali našim deťom. 

Moderátori  večera,  Martina  Mečiarová  a  Roman  Juraško  nás  prišli 
podporiť už po druhýkrát. Slová Romana Juraška napísané v kronike nášho 
zariadenia:  “  Spoznal  som  vás  a  preto  vás  ľúbim.”  snáď  hovoria  za 
všetkých. Počas slávnostného večera bol priestor na to,  aby sme mohli 
odmeniť a povedať svoje ďakujem tým, ktorí nás podporovali v priebehu 
posledných  dvoch  rokov  a  zaujímali  sa  o život  a  dianie  v  DSS.  Medzi 
ocenenými  boli:  Mesto  Nová  Baňa  v  zastúpení  prednostky  mestského 
úradu  Ing  Holej,  firma  Knaufinsulation  Nová  Baňa  v  zastúpení  Ing. 
Kasanovej,  firma  Slovak  Telekom,  ktorú  reprezentoval  riaditeľ  pre 

8



korporátnu komunikáciu Ján Kondáš a medzi ocenenými bola aj mamička 
nášho klienta – výtvarníčka Adriena Kutáková.

Naše ďakujem patrí všetkým, ktorí akýmkoľvek spôsobom  
prispeli k podpore benefičného
koncertu, no predovšetkým našim kolegom a klientom, bez  
ktorých by nebolo možné takúto
nádhernú akciu pripraviť. Veríme, že myšlienka benefičného  
koncertu: „ Spoznaj a ľúb“
dokáže osloviť do budúcna stále viac ľudí, ktorí nás budú chcieť  
spoznať a ľúbiť.
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Interwiev 

Rozhovor s pani  Mirkou Tužinskou

Dnes  som  sa  rozhodla,  že  pôjdem  za  pani  Mirkou  Tužinskou 
a porozprávam  sa  s ňou  o jej  práci,  ktorú  môže  vykonávať 
človek milujúci zvieratá. Stará sa o naše koníky, robí s klientmi
hippoterapiu.

Koľko rokov sa  venujete tejto veľmi peknej práci ?

O kone sa starám približne deväť rokov samozrejme po určitých 
prestávkacha životných etapách.

Chováte aj doma koníka, alebo iné zvieratká?
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Máme doma  iba  rybky  a psa  Belka.  Pre  chov  koníkov  nemáme 
doma dosť miesta, ale možno
niekedy...  Človek nikdy nevie.

Aký odbor ste sa vyučila?

Vyučila  som  sa  v odbore  chov  koňov  a jazdec  v SOU 
poľnohospodárskom v Šali.

Viem, že máte  dvoch  synov. Majú aj oni taký vzťah ku 
koňom?

Starší syn nejaví nijaký záujem o zvieratá. Skôr ten mladší, ale 
ten je  ešte malý,  no  uvidíme,  či   budeme mať v našej rodine 
o jedného koniara viac.

Máte  aj  nejakú  príhodu,  ktorú  by  ste  nám  mohli 
porozprávať?

Neviem, či je to príhoda, ale raz sa mi stalo na hippoterapii, že 
mi pri  cvičení  zaspalo dieťa na koni,  kľudne si  pospalo asi  20 
minút. Aj takto sa dá vykonávať hippoterapia.

Darinka Dodoková

Historické okienko

Volám sa Maťo Michalovič a dochádzam do DSS z obce Pukanec, 
o ktorej by som vám chcel  porozprávať.
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Pukanec je obec v okrese Levice, rozprestiera sa v Štiavnických 
vrchoch na rozlohe 2619 hektárov. Žije v nej 2060 obyvateľov.
V minulosti to bolo jedno z deviatich kráľovských miest.
Pamätihodnosti  :   Gotický  kostol  sv.  Mikuláša,  evanjelický 
kostol,  mestské  hradby,  súsošie Najsvätejšej trojice  ,  ľudová 
architektúra.

Pukanec  je  známy  aj  striebornými  baňami,  v ktorých  sa 
v minulosti ťažilo striebro a zlato. Avšak počas stálych nájazdov 
a vpádov Turkov, bane zostali opustené a neprístupné. Rudné žily 
striebra a zlata  a náleziská ametystu sa v našej obci nachádzajú 
, ale už sa neťažia. V roku 1663 vznikol Hrnčiarsky cech, a naša 
obec je známa  hrnčiarskou výrobou – hrnčiarskou keramikou, 
ktorá je vyhľadávaná aj dnes.
 V roku  1993  sa  konal  1.  ročník  Pukanských  remeselníckych 
trhov. Naša obec má ešte jedno „ naj“ a to je najbohatší výskyt 
moruše čiernej v Európe, známa je aj vinohradníctvom.
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 Som  rád  ,  že  v tejto  obci  žijem so  svojou  rodinou,  lebo  je 
krásna obklopená nádhernou prírodou a žije sa mi tu dobre.
       
Martin Michalovič

Šport

Kamaráti športujte!

 Mám 17 rokov a super, že nemám žiadne skúsenosti s drogami. 
Téma je ťažká. Hoci som už o nich veľa počul – doma od maminy, 
pri besede na výchove, ale aj v telke počas relácií, hlavne cez 
prázdniny.
Keď  som  pri  prázdninách,  boli  fajn.  Stretával  som  sa 
s kamarátmi , ale saj s rodinou. Drog sa nebojím, pretože mám 
starostlivú rodinu a ja sám mám pred nimi veľký rešpekt.
Nikdy by som  nespôsobil  smútok a bolesť mojej mamine.  Ale 
všimol som si, že nebezpečné sú také situácie kde rovesníci tzv. 
kamaráti  robia nátlak „  skús to,   nič sa ti  nestane.“  Preto sa 
kamaráti  musíte  poradiť  s dospelými,  svojimi  rodičmi, 
vychovávateľmi. Napríklad my na našej bunke sme si precvičovali 
podobné situácie. Vytvorili sme si také modelové situácie , keď 
jeden ponuka cigaretu a druhý ju odmieta. No poviem vám bolo 
to zaujímavé, ako sme reagovali a zároveň poučné , ako povedať 
nie
Preto  kamaráti  športujte!  Šport  vám  dá  veľa  –  silu  na 
sebaovládanie, priateľstvá, radosť a zdravie.

Mišo Šuhajár 
 
Varíme chutne s Aničkou 
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Zemiakové placky

Suroviny:

1 kg zemiakov, 100 g hladkej múky, 1 vajíčko, soľ, korenie, 
majoránka, rasca, cesnak

Postup:

Surové zemiaky nastrúhame na jemno,  pridáme múku,  vajíčko, 
všetky  korenia  a  soľ.  Vymiešame cesto,  z  ktorého  tvarujeme 
placky. Tie smažíme na rozpálenom oleji, a to do zlatova.

Naše práce

Jesenná kytička

Krásnu jesennú kytičku dokážeme vyrobiť z krásnych jesenných 
listov, ktoré si môžeme nazbierať pod stromom alebo sme si ich 
odtrhli zo stromu. Listy musia byť svieže, nie suché, aby sa dali 
dobre ohýbať. 
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Pracujeme so zohnutými listami na polovicu. Stred šípovej ruže 
stáčame nahustejšie, vytvárame jadro kvetu v podobe zatočenej 
trubičky. Jednotlivé lupienky kvetu ruže vyrábame tak, že listy 
zohneme na polovicu, okraje lista zahneme dovnútra a v dolnej 
časti  lupienka  zohnutý  list  nariasime. Úkon  opakujeme  až 
dovtedy, pokiaľ si nevyformujeme krásnu šípovú ružu. Do kytičky 
viažeme  takých  počet  ruží,  aký  nám  vyhovujeme.  Zospodu 
dodekorujeme  kytičku  vystretými  listami,  ktoré  ukladáme  do 
kruhu, vytvoríme okrúhlu kytičku. Všetky stonky listov zviažeme 
spolu špagátikom.

Pani vychovávateľka Betka Mišurová

Zasmejme sa
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Pani učiteľka sa pýta žiakov. 
"Deti čo nám dáva sliepka?"
Žiaci odpovedajú: "Vajce."
"Správne. A čo nám dáva ovca?"
Deti sa zamyslia, a potom odpovedajú: "Ovca nám dáva vlnu."
Učiteľka sa zamyslí a pýta sa ich: "Deti, a čo nám dáva krava?" 
A deti na to: "DOMÁCE ULOHY."

Pani učiteľka skúša Janka: Prečo vyhynuli mamuty?
Lebo v dobe kamennej ešte neboli spolky na ochranu zvierat.

Anka s mamkou idu k zubárovi. Lenka otvorí usta a zubár povie: 
„Lenka máš malé ústa! Mama zavrieska: „Ale doma má veľké 
ústa!“
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